

175940 - 可以使用布块或者其它的东西抹皮靴

the question

我的问题与使用医疗袜有关，事实上它与你们网站的（114192）号问题相似，但我有一些额外的咨询，因为这种袜子与普通袜子有点不同。

如果一个人全天（24小时）穿着这种医疗袜，因为他患严重的关节炎，不能弯腰屈膝，这意味着他在穿袜和脱袜的时候必须要依赖别人。

他必须要遵循抹皮靴的教法律例吗？或者要遵循抹绷带的教法律例？

你们在上述的法太瓦中说，抹绷带的方法与抹皮靴的方法有所不同，抹皮靴的时候只需要抹皮靴的上面，而绷带的上面和下面都要抹，所以我询问我们的患者在这种情况下应该怎样抹？

如果在场的亲戚、或者其他可以帮助病人在24小时内穿袜或者脱袜，他可以把抹绷带的教法律例应用在医疗袜上吗？但给他脱袜和穿袜是非常困难的，通常不能按照正确的方式给他穿医疗袜，因为它含有复杂的橡胶材料。

我们可以根据实际情况，挑选简而易行的教法律例吗？有时候遵循抹普通袜子的教法律例，有时候采用抹绷带的教法律例，可以这样转换吗？或者我们必须采取一个教法律例，并且只能遵循它，而不能挑选？

如果这个病人独自一人的时候，没有人帮助他洗小净，所以他洗小净的时候，无法用水清洗身体的某些部位，比如两脚等，他要肩负罪责吗？在这样的情况下，他可以使用绑在棍子上的海绵，把它沾湿，然后擦洗他的脚吗？

感谢您的回答，愿真主回赐您。

Detailed answer

:

一切赞颂，全归真主。

第一：

在有缘故或者无缘故的情况下都可以抹皮靴或者抹袜子，居家者可以抹一天一夜，出门在外的旅行者可以连续抹三天三夜。

如果他需要穿袜子，而且有人为他穿袜子，哪怕花钱雇佣也可以，那么他必须要抹袜子，不能做土净；也不能把袜子当作绷带，必须要在完整的小净之后穿上袜子。

别人可以为他抹袜子，犹如他自己可以洗小净一样。

伊本·阿比丁（愿主怜悯之）在《清澈的大海之旁注》（1 / 182）说：“如果他命令别人为他抹皮靴，别人奉命而行，这是正确的行为。”

直接用手抹皮靴并不是必要的条件，如果使用布块、或者使用绑在棍子上沾湿的海绵抹皮靴，也是可以的。

伊玛目脑威（愿主怜悯之）在《总汇》（1 / 549）中说：“我们的同人主张：用手、手指、木板和布块等东西抹皮靴是可以的。”

这是罕百里学派的主张，敬请参阅《公正》（1 / 160和1 / 185）。

如果在湿布或者被露水打湿的青草上行走，也是可以的。

在《清澈的大海之旁注》（1 / 182）中说：“如果在抹的位置上沾染了三指宽的水或雨水，这是可以的；假如在被雨淋湿的草坪上行走，也是可以的。”敬请参阅《最高追求》（1 / 97）。

此事如你所见，这是非常容易的；一切赞颂，全归真主。

如果这个残疾人找不到别人为他抹皮靴，他自己也不能使用布块或者其它东西抹皮靴，那么他应该用水清洗小净的肢体，然后为洗不到的部位做土净。敬请参阅（[71202](#)）号问题的回答。

第二：

如果穿袜子和脱袜子非常困难，就可以采取的抹绷带的教法律例，没有期限的约束，只要穿着，就可以一直遵循抹绷带的方法，绷带上面和下面都要抹，一直到两踝骨为止；也不必在干净的情况下穿医疗袜；可以用自己的手或其他东西抹袜子，或者让别人为他抹袜子，如果找不到别人，或者找不到雇佣的人为他抹袜子，那么他就用水洗小净的肢体，为两脚做土净，如前所述。

我们祈求真主使穆斯林病人康复。

真主至知！